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Αθήνα, 2 Μαΐου 2025 
                                                                                 ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα και Κλιματικής 
Κρίσης &  Πολιτικής Προστασίας, κ. Γ. Κεφαλογιάννη 

 
Θέμα: «Οι ‘’πληγές’’ του Daniel παραμένουν ανοιχτές: ποια η τύχη των αποζημιώσεων  

για τα φυτικά μέσα παραγωγής;» 
 
Μπορεί να έχουν παρέλθει τουλάχιστον 18 μήνες από τους Daniel & Elias στη Θεσσαλία και τη 
Λάρισα, ωστόσο, πολλά από τα προβλήματα που οι θεομηνίες σηματοδότησαν για τον πρωτογενή 
τομέα των πληγεισών περιοχών, παραμένουν άλυτα έως σήμερα με ευθύνη της κυβέρνησης, η 
οποία ‘’υπόσχεται πολλά’’, αλλά υλοποιεί ‘’λίγα’’ -και αυτά όχι χωρίς αδικίες και αδικαιολόγητες 
γραφειοκρατικές καθυστερήσεις. 
 
Ειδικότερα, σε απελπισία βρίσκονται πολλοί Θεσσαλοί δενδροκαλλιεργητές (όπως 
ροδακινοπαραγωγοί, αμυγδαλοπαραγωγοί αλλά και πολλοί άλλοι), αμπελοκαλλιεργητές, καθώς και 
παραγωγοί ρίγανης και μηδικής που υπέστησαν εκτεταμένες ζημιές στο φυτικό τους κεφάλαιο από 
τις θεομηνίες. Αυτό συμβαίνει, αφού οι καταστροφές στο φυτικό κεφάλαιο έχουν μεν εκτιμηθεί από 
τον ΕΛΓΑ, αλλά η πληρωμή τους θα γίνει μέσω της Κρατικής Αρωγής με όρους και προϋποθέσεις 
που …θα διευκρινιστούν μέσω Φ.Ε.Κ., το οποίο ωστόσο αναμένεται εδώ και αρκετούς μήνες.  
 
Παρότι έως τώρα έχουν ‘’κυκλοφορήσει’’ στο διαδίκτυο διάφοροι ‘’ανεπίσημοι κατάλογοι’’, βάσει 
‘’διαρροών’’ ή και ‘’ανακοινώσεων’’ ακόμη και μέλους της ηγεσίας του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης, τίποτα δεν έχει οριστικοποιηθεί ακόμη. Συγκεκριμένα, έως τώρα έχει ‘’ακουστεί’’ ότι το 
πλαφόν αποζημίωσης (δηλαδή το 100%) για απώλειες σε φυτικά μέσα παραγωγής αναμένεται να 
διαμορφωθεί κατ’ ανώτατο όριο ανά στρέμμα και είδος φύτευσης, για τους κατ’ επάγγελμα 
αγρότες, σε 2.450 ευρώ / στρέμμα για δενδρώδεις καλλιέργειες σε ελεύθερη φύτευση, 3.500 ευρώ 
/ στρέμμα για δενδρώδεις καλλιέργειες σε παλμέτα, 2.450 ευρώ / στρέμμα για αμπελοειδή και 
577,5 ευρώ / στρέμμα αρωματικών φυτών (ρίγανη), ενώ σημειωτέον για τους καλλιεργητές 
μηδικής δεν έχει υπάρξει ούτε καν ‘’διαρροή’’. 
 
Όπως ωστόσο επισημαίνουν οι πληγέντες, Θεσσαλοί παραγωγοί, όπως π.χ. οι παραγωγοί 
Βιομηχανικών Ροδάκινων που είναι δικαιούχοι αποζημιώσεων, ‘’μετά την παραίτηση του κ. 
Τριαντόπουλου, αρμόδιου να συνυπογράψει την απόφαση, βλέπουμε και πάλι την πληρωμή να 
καθυστερεί. Από τις 2 Οκτωβρίου 2024 παρότι έγινε επίσημα γνωστό πως θα υπάρξει ειδικό σχήμα 
κάλυψης των απωλειών για τις ζημιές στο φυτικό κεφάλαιο με ανακοίνωση των αντίστοιχων ποσών 
για κάθε είδος φύτευσης. Διευκρινίστηκε μάλιστα ότι το 50% της ενίσχυσης θα δοθεί ως 
προκαταβολή για την επαναφύτευση των καλλιεργειών και θα ακολουθήσει η εξόφληση μετά από 
έλεγχο του ΕΛΓΑ. Έκτοτε, ωστόσο, δεν έχει υπάρξει καμία επίσημη ενημέρωση’’… 
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Όπως επιπλέον τονίζουν οι ανωτέρω παραγωγοί ροδάκινου: «Η χρονιά του 2024 χάθηκε. Ωστόσο 
και παρά την έλλειψη οικονομικής ρευστότητας μετά τις δύσκολες χρονιές 2023 και 2024, οι 
ροδακινοπαραγωγοί που θέλουν να μείνουν στο επάγγελμα και να ξαναπαράγουν, χρεώνονται για 
να αγοράσουν νέα δέντρα και εξοπλισμούς για την ανασύσταση των δενδροκαλλιεργειών τους,  
αφού γνωρίζουν καλά πως η δενδροκομία δεν είναι υπόθεση μιας χρονιάς». 
 
Σε αυτό το πλαίσιο υπενθυμίζουν πως οι δενδρώδεις καλλιέργειες γενικότερα -και αυτό αφορά 
όλους τους πληγέντες δενδροκαλλιεργητές απαιτούν: 
-πολυετή προσπάθεια, 
-συνεχή επένδυση χρημάτων (λίπανση, ψεκασμοί  με εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα, ζιζανιοκτονία, 
πότισμα), 
-απόδοση παραγωγής τουλάχιστον μετά από 4 χρόνια, 
-ενώ τα παραπάνω δυσκολεύουν και από τις τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις προς το κράτος, 
τις ρυθμίσεις που δεν υλοποιούνται λόγω των σχεδόν ανύπαρκτων εισοδημάτων, τις ενοχλήσεις 
εισπρακτικών εταιριών κ.α. 
 
Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι οι εσωτερικές ‘’μετακινήσεις’’ υπουργών και υφυπουργών της 
κυβέρνησης ουδόλως ενδιαφέρουν τους πληγέντες δενδροκαλλιεργητές της Θεσσαλίας, οι οποίοι 
βλέπουν ότι κάθε χρονιά χωρίς νέα δέντρα πάει ακόμα πιο πίσω την παραγωγή και συνεπώς το 
αγροτικό τους εισόδημα. 
 
Δεδομένου ότι ο ΕΛΓΑ έχει από καιρό ολοκληρώσει την εκτίμηση του φυτικού κεφαλαίου, λόγω 
πλημμυρικών φαινομένων του 2023, αλλά το μόνο που απομένει για να εκκινήσει η όλη διαδικασία 
είναι η υπογραφή του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Κωσταντίνου 
Κατσαφάδου, στην αναλυτική ΚΥΑ, για να μπουν σε διαδικασία πληρωμής τα πρώτα έναντι από 
1.225 έως 1.750 ευρώ το στρέμμα μέσω Κρατικής Αρωγής, ανάλογα τον τύπο φύτευσης. 
 
Ερωτώνται οι συναρμόδιοι κ.κ. υπουργοί: 
 
-Πότε (και εντός ποιου συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος) υπολογίζουν ότι θα οριστικοποιηθεί 
μέσω ΦΕΚ και κυρίως θα υλοποιηθεί η ως άνω διαδικασία της Κρατικής Αρωγής, για τις 
αποζημιώσεις στο 100% των απωλειών σε φυτικά μέσα παραγωγής, για τους κατ’ επάγγελμα 
αγρότες; 
-Ποιες προβλέψεις θα υπάρξουν για τους καλλιεργητές μηδικής, οι οποίοι φαίνεται να απουσιάζουν 
πλήρως από τα πλάνα της κυβέρνησης, ακόμη και σε επίπεδο ‘’διαρροών’’; 
 
 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 




